



## CORSO COLORIDO ELEGANCIA Y ALEGRÍA

Las comparsas lucieron sus galas y talento. Ariane tuvo su mejor noche. **SOCIALES**

**INVESTIGACIÓN. YA ESTUVO PRESO Y LO DEJARON EN LIBERTAD**

# Vinculan a un hombre cercano a Marset con el crimen del policía

**Logística.** En la acusación formal se dice que les compró un vehículo para vigilar a la víctima, alquiló una casa para que vivan y les dio víveres

El guardaespaldas de Sebastián Marset dijo que no sabía de las actividades de los sicarios. Fue detenido y enviado a Palmasola por 180 días, junto a dos mujeres acusadas de ser cómplices.

Todavía no hay rastros de los autores materiales. Tras la fuga del narcotraficante Marset, el guardaespaldas fue acusado de golpear a policías. Lo enviaron a la cárcel, pero salió libre **A4-5**

**El estado del papa es crítico y no estará en la celebración de Miércoles de Ceniza**

MUNDO **A12-13**



EL BIENESTAR DE NUESTRA CLASE BUSINESS: GASTRONOMÍA

**TT**

Donde cada persona es un mundo

**AirEuropa**  
Tú decides



Los vocales del TSE optaron por mantener la unidad ante los riesgos identificados sobre el futuro de las instituciones democráticas del país

ASEGURAN QUE HAY COHESIÓN EN LA SALA PLENA

## Vocales enfrentan la última elección de su mandato y ven riesgos para la democracia

La mayor preocupación tiene que ver con eventuales demandas aceptadas por el TCP que afecten el cronograma; además las amenazas de Evo de convulsionar el país junto con otras protestas sociales encendieron varias alertas institucionales

**Yolanda Mamani Cayo**  
yolanda.mamani@grupoeldeber.com

Después de más de cinco años en el Tribunal Supremo Electoral (TSE), los vocales de la Sala Plena, enfrentan su última tarea y el desafío más grande de su mandato constitucional y es el de administrar las elecciones generales más cruciales en las que incluso 'se pone en riesgo el sistema democrático' de Bolivia. "(En) este proceso electoral se pone en juego nuestro sistema democrático que depende en gran manera de esta elección que se lleve adelante (...) Es la última elección que tenemos que administrar, esperemos hacerlo bien y salgamos con la frente en alto y con la misión y el deber

cumplido", afirmó a EL DEBER, el vicepresidente del TSE, Francisco Vargas.

La conclusión a la que llegó la autoridad electoral fue tomando en cuenta los hechos suscitados en torno a las elecciones judiciales y la 'auto prórroga' de los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), porque con ese antecedente está latente el riesgo de que el hecho se repita en los órganos Ejecutivo y Legislativo, e incluso afecte al Órgano Electoral.

"En este ciclo electoral, tenemos la transición de tres órganos del Estado: la elección del Órgano Ejecutivo, Legislativo, pero también el 19 de diciembre vence el mandato de las autoridades del Órgano Electoral, de por lo

### ESCENARIO

#### CIRCUNSCRIPCIONES

En marzo, el TSE aprobará la delimitación de las nuevas circunscripciones, se socializará y a fines de mes se aprobará la geografía electoral para las elecciones. Este proceso es clave para la definición de las candidaturas uninominales.

#### CALENDARIO

Los primeros días de abril, el TSE lanzará la convocatoria a elecciones con la geografía electoral aprobada, todos los recursos garantizados y todos los reglamentos electorales aprobados

menos una gran mayoría. Imagínese que no podamos hacer la delimitación de las nuevas circunscripciones, se socializará y a fines de mes se aprobará la geografía electoral para las elecciones. Este proceso es clave para la definición de las candidaturas uninominales.

Con la auto prórroga de cinco magistrados del TCP, cuyo mandato constitucional terminó el 31 de diciembre de 2023, el respaldo que ellos tienen del Gobierno y la orden que dieron estos mismos magistrados al TSE de hacer unas elecciones judiciales parciales, se hizo manifiesta la duda y el temor, en especial en la oposición y los evistas, de que ellos, dando curso a amparos y a fuerza de sentencias, eviten la realización de las elecciones generales del 17 de agosto y la

consiguiente prórroga del presidente, vicepresidente, senadores y diputados, cuyo mandato constitucional termina el 7 noviembre de 2025.

Es por eso que el TSE como punto de partida convocó a autoridades del Ejecutivo y Legislativo, además de los líderes de organizaciones política suscribir una declaración en la que se comprometen a 'blindar el proceso electoral: el Ejecutivo con el presupuesto necesario para administrar las elecciones y la Asamblea aprobando un conjunto de cuatro proyectos de ley, es especial, el que garantiza el respeto al principio de preclusión y la injerencia de otros órganos del Estado.

"Esperamos que las leyes, especial la ley que blindará el principio de preclusión se apruebe a objeto de llevar elecciones integrales y con integridad", dijo Vargas y mencionó que el mayor desafío será cumplir cada una de las actividades del Calendario Electoral, sobre todo las que están antes de la jornada de votación.

### El ente colegiado

En todos estos años, los vocales del TSE, han estado expuestos a críticas y acusaciones de sonarse al Ejecutivo y al TCP, en especial la última etapa cuando magistrados auto prorrogados ordenaron realizar unas elecciones judiciales parciales y validar un congreso político que reconocía a una nueva directiva del MAS, sin Evo Morales y después llegaron hasta La Paz a reunirse con los vocales.

Esas acciones y la reunión conjunta entre el TSE y el TCP que se realizó el 16 de enero provocaron discrepancias internas en la Sala Plena. El vocal Tahuichi Tahuichi, rechazó el acuerdo que llegó porque "no es posible sentarse entre la víctima y el victimario".

Pero más allá de lo ocurrido, el vocal Vargas, asegura que para administrar las elecciones generales, existe 'cohesión' en el mando en cuenta y respetando la diversidad y pluralidad de pensamientos de todos los vocales. "No somos un grupo de amigos, somos diversos profesionalmente, por lo tanto somos diferentes, pero lo tanto somos una sala plural y creo que eso es la fortaleza que se tiene en el Tribunal".

La Sala Plena del TSE está compuesta por siete vocales, cuatro de ellos ejercen desde el 19 de diciembre de 2019 cuando tras una elección en el Parlamento, fueron posesionados por Eva Cotiza, quien era presidenta en ejercicio de la Asamblea Legislativa: Óscar Hassenteufel, Francisco Vargas, Tahuichi Tahuichi y Nancy Córdova.

En octubre de 2022, las vocales suplentes Yajaira San Martín y Nelly Arista, fueron posesionadas



El vicepresidente del TSE asegura que la elección será crucial.

nadas como titulares tras las renuncias de María Angélica Ruiz y Rosario Baptista, y el 4 de abril de 2024, el presidente Luis Arce designó a Gustavo Ávila como vocal delegado presidencial ante el TSE tras destituir del cargo a Dina Chuquimia.

#### Posturas

Para el analista Gregorio Lanza, administrar y realizar las elecciones generales, es la mayor responsabilidad del TSE en lo seis años de mandato que le toca cumplir, porque desde donde se mire, estas elecciones son cruciales para definir el futuro de Bolivia: que tenga estabilidad o un escenario de caos.

"Para ello el TSE debe enfrentar tres grandes desafíos: una entereza a toda prueba, no debe atemorizarse por las presiones del TCP, ni las presiones ni amenazas de Evo Morales", dijo Lanza a EL DEBER.

Agregó que el segundo desafío es demostrar que se tiene un padrón electoral transparente y que se garantice el sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP). El tercer desafío es vigilar que todos los funcionarios del Órgano Electoral en el país, cumplan un trabajo transparente sin favore-

#### Tareas

El Calendario Electoral tendrá más de 60 actividades para las elecciones.

#### Posterga

Ven que las judiciales complementarias será tarea de la próxima gestión.

cer a nadie.

El diputado Enrique Urquidí, de Comunidad Ciudadana, coincidió en que su responsabilidad más grande en seis años es realizar las elecciones del 17 de agosto en un proceso transparente y con un padrón saneado, que devuelva la confianza de la población.

"El Órgano Electoral en todos estos años no ha estado ajeno a la crisis institucional y desinstitutionalización provocada por el MAS y originada el 21 de febrero de 2016 cuando Evo Morales no ha respetado la voluntad popular", afirmó Urquidí y citó también los hechos de 2019 cuando se generó una ola de protestas sociales y denuncias de 'fraude' de Morales.

"Y eso ha generado una pérdida de credibilidad, de legitimidad y una desconfianza de muchos bolivianos porque no se respetó la voluntad popular", agregó.

Con todo eso a cuestas, el TSE continúa trabajando. Tras la cumbre política del 17 de febrero, en el Órgano Electoral hubo una reunión entre los vocales del TSE, los de los tribunales electorales departamentales y directores nacionales, encuentro en el que se realizó una evaluación del trabajo de las elecciones judiciales parciales y también se planificó el trabajo para las elecciones generales.

"Hemos podido cohesionar a todas las autoridades del Órgano Electoral en torno a un objetivo único que es garantizar las elecciones generales y llevar adelante un proceso limpio, transparente, justo, imparcial, competitivo, que se desarrolle en los plazos y tiempos oportunos", afirmó Vargas.

## PARA LOS NUEVOS PARTIDOS POLÍTICOS

# El TSE pone doble candado para registro de militantes

Son 14 partidos políticos habilitados para las elecciones generales del 17 de agosto y éstos registran en total 2.3 millones de militantes.

Yolanda Mamani Cayo  
yolanda.mamani@grupopoeldeber.com

Las organizaciones políticas que decidan tramitar su personería jurídica ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE) o ante los tribunales electorales departamentales (TED), deben tener una credencial con la foto de cada militante y éste a su vez debe posar con ese documento para el registro electoral.

Ese es el doble candado que dispuso el TSE para las nuevas organizaciones políticas que deseen participar en las siguientes contiendas electorales. Ya no basta presentar los libros con el nombre del militante, su huella dactilar y su firma, informó a EL DEBER el vocal, Tahuichi Tahuichi.

"Para el registro de militantes, se debe sacar una foto a la persona, se imprime el certificado de militancia, estampamos su firma el militante y esa credencial ingresa al sistema, pero no es solo eso, también al militante se le saca una foto portando su credencial. Esta nueva modalidad de inscripción es para evitar reclamos y denuncias de personas que aparecen como militantes de un partido, sin haberse inscrito", explicó Tahuichi.

La nueva modalidad de ins-

cripción de militantes que entró en vigencia en enero de este año, es por las innumerables denuncias de personas cuyos nombres aparecen en las listas de militantes de alguna organización política, sin su consentimiento, incluso, sin tener conocimiento de que terceras personas utilizan su identidad para intereses políticos.

"Incluso se puede abrir un proceso penal al partido político que incurra en estos actos, porque no puede arbitrariamente incluir como militante a quien le dé la gana", remarcó Tahuichi.

Una de las últimas organizaciones políticas que tuvo que implementar esta nueva modalidad de registro de militantes fue Súmate liderado por Manfred Reyes Villa. En las redes sociales de este nuevo partido, muestran fotos de militantes posando con sus credenciales donde también está la imagen de sus rostros.

#### Recta final

Faltan cinco meses para las elecciones generales del 17 de agosto

#### Calendario

El TSE lanzará el calendario electoral a principios de abril

#### Partidos y militancias

Actualmente el TSE tiene 14 partidos políticos con personería jurídica y que están habilitados para participar en la contienda electoral del 17 de agosto.

Entre estos están: el Movimiento Al Socialismo (MAS) que según el último reporte al que tuvo acceso este medio, tiene 1.082.645 militantes, lo que lo convierte en el partido más grande hasta la fecha.

Demócratas está con 238.436 militantes; Nueva Generación Patriótica (NGP) tiene 135.031 militantes, Morena, 120.720; Autonomía Para Bolivia (APB-Súmate) está con 111.467 militantes; Movimiento Tercer Sistema (MTS) 110.008; PanBol 88.635; MNR 78.755; UN 75.765; FRI 71.477; UCS 56.868; ADN 45.031 y PDC 42.603 militantes.

Según este registro del TSE, en total en los 14 partidos están registrados 2.305.350 militantes, lo que representa el 31% de las personas habilitadas en el padrón electoral que actualmente cuenta con 7.334.435 personas.

No obstante, se prevé que estos datos modifiquen tras el empadronamiento masivo que se realizará en mayo. La cantidad de militantes de los partidos políticos también puede diferir tras el anuncio de una supuesta renuncia masiva de evistas del MAS.



Una ciudadana que decidió vincularse a un partido muestra sus nuevas credenciales en Cochabamba.

# Seguridad



Rueda Dávalos cuando fue presentado por la Policía a la prensa en 2023; luego fue liberado y la semana pasada fue aprehendido por su presunta colaboración con los sicarios de Aldunate

SEGÚN LAS INVESTIGACIONES OFICIALES

## Guardaespaldas de Marset organizó la logística para el crimen del policía Aldunate

El vehículo que transportó a los sicarios fue la pieza clave en la investigación para dar con los primeros tres detenidos de este caso que aún no está resuelto. Los autores materiales del crimen aún están prófugos. El crimen organizado atacó al Estado.

EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

Uno de los ciudadanos implicados en el asesinato del capitán Carlos Aldunate formó parte del grupo de guardaespaldas del narcotraficante uruguayo Sebastián Marset, quien huyó el 19 de julio de 2023 tras burlar a la policía. Se trata de Christian Rueda Dávalos, quien tiene una condena de cuatro años y estuvo en prisión por haber participado en el secuestro de dos agentes policiales, precisamente, el día de esa fuga. El hombre, que había sido favorecido por una "suspensión condicional de la pena", fue aprehendido por este nuevo caso y el viernes fue devuel-

to al penal de Palmasola.

Estos antecedentes se conocieron el viernes durante la audiencia cautelar a la que fue sometido Rueda Dávalos junto con dos mujeres. De acuerdo con las pericias de campo y los primeros resultados de la investigación criminalista, los tres —acusados de complicidad y coautoría por la Fiscalía— ayudaron a los dos sicarios de Aldunate con apoyo logístico, incluso, proporcionándoles el vehículo que los transportó. Este motorizado, el Gran Vitara plomo que aparece en los videos divulgados tras el crimen, fue la punta de lanza empleada por los investigadores para desenredar la compleja trama de este crimen.

Las dos mujeres y Rueda Ávalos fueron enviados preventivamente por 180 días al penal de Palmasola. Ahora, la Policía está tras los pasos del hermano de Christian, quien presuntamente condujo el Vitara hasta la casa de Aldunate aquella mañana del 19 de febrero cuando se produjo el crimen. Ese día, el fiscal del caso, Daniel Ortuño, afirmó que el ataque fue "planificado" y, al día siguiente, el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, sostuvo que fue "un ataque al Estado de parte del crimen organizado", aunque descartó "un ajuste de cuentas" del narcotráfico.

Pero, con la información revelada el viernes por la Fiscalía y las

### Detenidos

El viernes enviaron a las tres primeras personas detenidas a Palmasola

### Pesquisa

El caso aún no se esclareció a pesar de los anuncios de Del Castillo

pesquisas de la Fuerza Especial Lucha Contra el Crimen (Felcc), sabe de la participación de personas que colaboraron con Marset durante su estadía en el país uruguayo movilizó millones de dólares, especialmente en tiempos de pandemia, para transportar cocaína en un puente aéreo a través de Paraguay y Brasil con destino en África y Europa. Marset está en Dubái y su esposa será extraditada por España a Paraguay.

En todo caso, Aldunate formó parte del grupo de seguridad Aguilera, el número dos a cargo de la seguridad interna del país

### Alimento y traslado de sicario

Frente a la jueza Livia Alarcón fiscal Daniel Ortuño fundamentó que durante las pesquisas estableció que los aprehendidos tenían pleno conocimiento del crimen, antes, durante y después. Fueron los que se encargaron de la logística a efectos de "asegurar el resultado".

Buscaron y alquilaron la casa donde llegaron los sicarios y sirvió de guarida para los autores materiales del crimen. Además, coordinaron el vehículo para que los autores materiales se movilizaran y cometan el crimen. Una de las mujeres aprehendidas fue quien cooperó para comprar a su nombre el vehículo clase Starlet con placa 1747-RRH que sirvió como despiste para que Rueda Dávalos y su hermano que está prófugo y otra mujer se puedan movilizar y trasladar hasta el inmueble donde estuvieron los autores materiales. Además, allí recibieron alimen-



Los tres implicados en el caso durante la audiencia del viernes

y provisiones.

Los tres detenidos pudieron haber participado en el reconocimiento de la casa del capitán Aldunate. La Felcc y la Fiscalía en sus partes más sobresalientes consideraron "que sin esa cooperación no hayan podido los autores materiales cometer el hecho con tanta planificación y violencia".

Entre las pruebas aportadas contra los aprehendidos, la Fiscalía y la Felcc presentaron informes de acciones y requisas en una casa alquilada por el cambódromo donde llevaron a los sicarios. Allí encontraron evidencias como facturas de supermercados, baucher de diversos productos comprados un día antes del hecho, entre ellos manzanas, carne y otros para la alimentación de los matones a sueldo. Asimismo, la Felcc y la Fiscalía hallaron evidencias de que los aprehendidos que formaban un clan familiar adquirieron municiones y las armas. En este mismo inmueble se encontró la vagoneta Suzuki Gran Vitara que fue usada en el crimen.

Los aprehendidos, en primera instancia, durante su presentación a declarar ante el fiscal Daniel Ortuño, hicieron uso de su derecho constitucional y guardaron silencio. Sin embargo, la Fiscalía probó que los tres aprehendidos con la acción de otros identificados y que son buscados, no solo que buscaron una casa para alojar a los sicarios, también compraron un auto para que se movilizan antes del hecho para hacer el reconocimiento al inmueble del capitán Aldunate. También adquirieron la vagoneta Gran Vitara que el día 19 de febrero llevó a los dos sicarios a la casa del oficial Aldunate. Ese día, el capitán se preparaba a salir de su casa en un motorizado incautado junto a su hija. Fue interceptado y los criminales bajaron de la vagoneta para abrir fuego y matarlo a quemarropa.

Antes de emitir el fallo la juez Livia Alarcón dio la palabra a los aprehendidos para que hagan uso de su defensa material. Cristhian Rueda Dávalos y las dos mujeres negaron tener conocimiento del asesinato del capitán Aldunate. Los tres culparon al hermano de Rueda Dávalos de haberles encargado la misión de alojar a los sicarios, de preverle alimentos, de municiones, así como de movili-

zarlos en vehículos para despistar. Sin embargo, la Fiscalía adjuntó evidencias e que los aprehendidos actuaron en conocimiento de que se tenía que ejecutar un crimen. Al final, la jueza Livia Alarcón ordenó la detención por 180 días en la cárcel de Palmasola por considerar la existencia de pruebas de coautoría y complicidad en el delito de asesinato.

Son las tres primeras personas que son enviadas a la cárcel dentro de las pesquisas por la muerte violenta del capitán Aldunate.

El viceministro Aguilera estableció que los sicarios, autores del hecho fueron identificados como los hermanos Osvaldo y Erick Hurtado Aguilera que figuran como enviados desde el Beni para matar a Erlan Ivar García López conocido como 'El colla', socio de Sebastián Marset en sus operaciones desarrolladas en territorio nacional.

Según Johnny Aguilera, los sicarios interceptaron a 'El Colla' en septiembre de 2024 cuando circulaba por La Enconada, a quien le dispararon para dejarlo herido. El acompañante de 'El Colla' murió en el acto. Las investigaciones revelaron que los hermanos Osvaldo y Erick Hurtado Aguilera fueron enviados por el piloto paraguayo 'Teddy', en una disputa por el liderazgo que dejó Marset en Bolivia. Los sicarios siguen prófugos. El ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, dijo que se había esclarecido el caso, pero no presentó evidencia ni informe alguno

## PARA SABER

### CRIMEN

El 19 de febrero, dos sicarios ejecutaron al capitán Aldunate en su propio domicilio. El caso fue calificado de un "ataque" al Estado por Johnny Aguilera.

### MARSET

El narcotraficante Sebastián Marset fugó del país el 19 de julio tras burlar y retener a agentes de la Policía que estaban tras sus huellas

### OPERACIÓN INTERNACIONAL

A Marset se le atribuye el asesinato del fiscal de Paraguay, Marcelo Pecci. El uruguayo hoy estaría en Dubái

## LA TRAMA DEL CASO

# Justicia liberó a un socio del uruguayo prófugo

La operación del Marset en Bolivia contó con aliados nacionales que le apoyaron logísticamente desde Santa Cruz

## EL DEBER

eldeber@grupodeber.com

Cristhian Rueda Dávalos que acaba de ser enviado a la cárcel de Palmasola por su participación en el asesinato del capitán José Carlos Aldunate Meneses, gozaba de libertad dentro de un proceso penal por sus vínculos con el narcotraficante Sebastián Marset que escapó en julio de 2023.

Los informes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen y la Fiscalía dan cuenta que Cristhian Rueda fue detenido el primero de septiembre de 2023 en Yacuiba frontera con Argentina. Tras investigaciones el ministro de Gobierno Eduardo del Castillo aseguró que formaba parte de la seguridad personal,

mando medio de la organización, testaferro y conductor del vehículo de Sebastián Marset), que lo ayudó a escapar. Además, que fue cómplice del secuestro a dos policías y ultraje físico a dos policías de inteligencia que realizaban investigaciones con equipos de drones en procura de ubicar a Marset para ejecutar su detención.

Tras la detención de Cristhian Rueda, el ministro de Gobierno confirmó que era el propietario del vehículo Land Cruiser, con placa de control 5782-BYT, en el que según las investigaciones policiales huyó el traficante uruguayo Sebastián Marset.

En esa oportunidad, a tiempo de ser presentado, el ministro aseguró que "esta persona se encontraba casi en la frontera con la república Argentina y ha sido aprehendida en un domicilio del municipio de Ya-

cuiba por grupos de inteligencia de la Policía. Su hermano es un prófugo de la justicia boliviana", dijo Eduardo del Castillo.

La Dirección departamental de Régimen penitenciario registra que Cristhian Rueda Dávalos ingresó a la cárcel de Palmasola el dos de noviembre de 2023 y salió en libertad el 22 de marzo de 2024. Se sometió a un procedimiento abreviado por delitos de encubrimiento, secuestro a policías, fue condenado a tres años de cárcel y fue favorecido con la suspensión condicional de la pena. Su hermano y otros están prófugos en el caso de sus vínculos con Sebastián Marset.

En el caso del asesinato del capitán Aldunate, el hermano también es señalado de complicidad y coautoría, pero permanece prófugo y está siendo buscado.

El agua es el gran mecanismo que pone la vida en movimiento.

¡Cuidémosla también en Carnaval!

Esta entidad se encuentra regulada y fiscalizada por la Autoridad de Fiscalización y Control Social de Agua Potable y Saneamiento Básico.

**AAPS**  
Autoridad de Fiscalización y Control Social de Agua Potable y Saneamiento Básico

Cooperándonos  
**S GUAPAC**  
El agua de todos

# Sociedad

MEDIO AMBIENTE

## Vida silvestre: Asediada por el modelo extractivo y por los incendios

Desde 2014, a iniciativa de Naciones Unidas, cada 3 de marzo se conmemora el Día Mundial de la Vida Silvestre. A pesar de las fechas, la pandemia agravó la problemática del tráfico de fauna, y en Bolivia se acentúa con la devastación de bosques

Silvana Vincenti  
www.eldeber.com.bo

Valentina, Pulgarcito, Chirú, Charito, Cobú, Tesoro, son algunos de los nombres con los que se bautizó a los tristemente populares osos, anta, jaguar y otros animales silvestres rescatados de los incendios forestales y del tráfico de fauna en las últimas gestiones.

A diferencia de estos, muchos otros no fueron noticia, ardieron y murieron en el anonimato, o fueron extraídos en silencio de sus hábitats para el comercio ilegal, engrosando las estadísticas que van en sentido opuesto a los discursos de conservación.

Cada 3 de marzo, desde 2014, se conmemora el Día Mundial de la Vida Silvestre. La fecha fue instituida por la Asamblea General de las Naciones Unidas (NN.UU.) y la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestre (CITES) en 2013; pero este 2025, el tema que rige la agenda es la "Financiación de la conservación de la vida silvestre: Invertir en las personas y el planeta".

Con más de un millón de especies en peligro de extinción, según Naciones Unidas, la financiación para la conservación de la vida salvaje es más urgente

EFE

que nunca, especialmente con la intensificación de la triple crisis planetaria: cambio climático, contaminación y pérdida de biodiversidad.

El Informe Planeta Vivo 2024 del Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF), reveló que, en los últimos 50 años (1970-2020), las poblaciones de vida silvestre no monitoreadas han disminuido un promedio del 73% a nivel mundial. América Latina y el Caribe han experimentado la mayor disminución, con un alarmante 95%. Aunque el informe se centra en tendencias globales y regionales, estos datos reflejan la crítica situación de la biodiversidad en países como Bolivia.

### Los compromisos nacionales

El Gobierno boliviano ha asumido diversos compromisos internacionales para la protección del medio ambiente y la biodiversidad. Figuran: el Convenio sobre la Diversidad Biológica (CD) y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de NN.UU., con 17 metas claras para 2030. En estas, la número 15 se centra en la vida de ecosistemas terrestres (bosques, tierra y biodiversidad). Otro de los importantes compromisos firmados por el país fue el Acuerdo en Conferencias de Partes (COP), relacionado con el cambio climático y la biodiversidad. Asimismo, Bolivia firmó Alianzas para el Financiamiento Sostenible, que impulsan el Proyecto de Financiamiento Permanente (PFP); esta iniciativa busca asegurar recursos financieros a largo plazo para la gestión efectiva de todas las áreas protegidas nacionales y tres áreas protegidas indígenas en el país.

### La realidad boliviana

Por lo menos de forma más visible desde 2019, con el desastre en la Chiquitania y el agravamiento de los incendios forestales, minería y desmontes hasta el pasado, Bolivia parece ir en contrasentido con sus compromisos internacionales.

Una investigación de 2019 del Centro de Documentación e Investigación de Bolivia (Cedi) concluyó que en Bolivia hay especies en peligro por culpa del comercio ilegal.

Con la pandemia, entre 2020 y 2022, el número de animales silvestres rescatados en Bolivia aumentó de 26 a 984, según entonces viceministro de Medio Ambiente, Magín Herrera López. Este incremento reflejó una mayor actividad de tráfico de especies, sobre todo en Santa Cruz.

Solamente el año pasado quemaron 14 millones de hectáreas a escala nacional, hábitats de muchas especies, la mayoría en Santa Cruz y Beni, afectando de forma dramática a la vida silvestre, pero también a los bosques. Las áreas asediadas por esta problemática son las más vulnerables.



Los animales que se trasladan por la vía terrestre, los rastreros y los lentos, como las tortugas, son presas fáciles del fuego

bles según la agenda mundial, es el caso de la Amazonia.

De acuerdo a la Gobernación cruceña, mensualmente se elaboran informes de movimiento de fauna del Centro de Atención y Derivación de Fauna Silvestre (CAD).

Durante el año pasado, el CAD atendió a 1.254 individuos de diferentes especies, además de responder a 12 conflictos personas/fauna silvestre, seis intervenciones de atención y rescate de fauna afectada por incendios forestales en Concepción, San Matías y Roboré. Asimismo, el Gobierno Autónomo Departamental (GAD) informó sobre 938 atenciones de rescate y entrega voluntaria de fauna silvestre.

Una problemática muy grave tiene que ver con el tráfico del jaguar, una especie amenazada, y una de las más afectadas por grupos criminales en Bolivia.

Investigaciones recientes han revelado la participación de ciudadanos europeos y asiáticos en la caza ilegal de estos felinos, motivados por la alta demanda de sus partes en mercados internacionales.

Acercas de esto, el GAD indicó que el año pasado, junto a la World Wildlife Fund (WWF) y diferentes actores de la sociedad civil, se inició la construcción de una Estrategia Departamental, para la coexistencia del jaguar y los seres humanos. "Estamos estableciendo alianzas, analizando el marco legal de protección a la especie y proyectando acciones de restauración en corredores biológicos donde habita el felino", mencionó.

Por otro lado, esta instancia departamental aseguró que ha sido parte de los procesos y denuncias relacionadas con biocidio, solicitando actuados a los municipios y coadyuvando en los procesos legales.

### Ambientalistas inconformes

La semana pasada, el colectivo Alas Chiquitanas denunció ante el Viceministerio de Medio Ambiente que el CAD de la Gobernación de Santa Cruz está en crisis, lo que se traduce en falta de contratos de personal y de recursos económicos, impago a proveedores, que afecta la atención de los 100 animales rescatados, además de la capacidad de respuesta para rescates.

Asimismo, denunciaron que el oso Pulgarcito, víctima de los incendios de 2024, se lesionó justo antes de ser liberado.

Por último, Alas Chiquitanas exigió la reposición inmediata del personal veterinario; una auditoría a la gestión del CAD y de la Dirección de Recursos Naturales y Biodiversidad (Direna), y la destitución inmediata de Julieta Valverde, directora de Direna, por posible incumplimiento y/u omisión de funciones.

Asimismo, pidió presupuesto



La comunidad sospechosa de matar un jaguar

ARCHIVO



Pofoma hizo el levantamiento de un jaguar baleado esta semana

ARCHIVO



Los jaguares están siendo acosados por la caza



Pulgarcito se lesionó antes de ser liberado

fijo para atención de fauna silvestre y liberación de animales para ser reinsertados en su hábitat.

Sobre las denuncias, desde la Gobernación se respondió que, como es de conocimiento público, este nivel del Estado pasa por un momento económico muy difícil, debido a la reducción presupuestaria y a deudas heredadas de la gestión 2023.

Se aclaró que, a pesar de la reducción de al menos un 45% en el presupuesto de los programas de la Direna para la gestión 2025, actualmente se realiza la atención y rescate de fauna silvestre en el CAD, informes de requerimiento de Fiscalía, además de atención a los requerimientos de la Dirección General de Biodiversidad y Áreas Protegidas (DGBAP) y los trámites relacionados con precintado de cueros, derivados de planes de manejo de lagarto, en cumplimiento con la normativa vigente.

Desde la Gobernación se aseguró que para la ejecución de operativos de rescate y la atención de animales en el CAD, los bomberos y el personal de planta están brindando apoyo, equipo al que se suman pasantes y veterinarios voluntarios.

Asimismo, se recalzó que los rescates de animales silvestres e

implementación de CAD no solo son competencia departamental, sino también de los 56 gobiernos municipales cruceños. "Comercio de fauna y biocidio también son competencia de la Policía Forestal de Medio Ambiente (POFOMA)", aludieron.

El abogado experto en temas ambientales, Rodrigo Herrera, cree que el Estado boliviano aún no entendió lo que sus propias normas prevén sobre la fauna silvestre, como el respeto la vida, derecho al desarrollo, bienestar.

Según Rodrigo Herrera, hasta diciembre del año pasado había 43 centros de custodia de vida silvestre registrados por el Ministerio de Medio Ambiente, categorizados en bioparques, santuarios, centros de investigación científica, refugios temporales y centros de atención y derivación.

Remarcó que por lo menos el 90 o 95% son privados. Precisamente el año pasado, luego de la tragedia en que un trabajador perdió la vida por el ataque de un jaguar, el refugio privado de Playland Park, donde además murió la osa Valentina, gestionó su cierre definitivo.

Remarcó que las sanciones administrativas para tráfico de vida silvestre, contempladas en los decretos supremos 4489 (del

21 de abril de 2021), y 3048 (del 11 de enero de 2017), "las penas van hasta ocho años de cárcel, pero no hay estadísticas oficiales sobre tráfico", observó.

Para Vicky Ossio, responsable de Senda Verde (Pasiflora) uno de los mayores centros de derivación de fauna, con una población por encima del millar de individuos, es comprensible la fiscalización, pero lamentó que la propuesta para renovar el reglamento de estos centros tenga sanciones más duras para ellos que para los traficantes de fauna.

Informó que, en una reunión con la DGBAP, los centros de custodia del país le reclamaron, como instancia del nivel central, que "se estaba lavando las manos, pasando toda la carga a las gobernaciones, cuando la autoridad nacional tiene sus propias competencias. Hicimos las observaciones y les pedimos firmar el acta y no quisieron los del Ministerio", denunció.

La responsable de Senda Verde lamentó la política extractivista del Gobierno, afirmó que los animales víctimas del tráfico de fauna silvestre nunca pueden volver a su hábitat, peor adultos, porque una vez que salen de este, son condenados a la muerte. "Solamente sobrevive uno de cada

diez animales", reflexionó.

En la misma línea, Daniel Justiniano, de Alas Chiquitanas lamentó el modelo extractivista del Estado boliviano, que se convierte en parte del problema que afecta a la biodiversidad.

Ossio dijo que la pandemia ayudó para nada porque en gestión recibieron en Senda Verde unos 150 animales "por lo menos", una cifra extraordinaria sus datos históricos de 20 años.

Sobre los incendios, afirmó que los animales no sobrevivieron a "semejante devastación".

Recordó la investigación del biólogo Vincent Voss, que calculó la muerte de 10 millones de animales hasta el 18 de septiembre, cuando recién empezaba a pelear el fuego, sin contar a los invertebrados, lo que agrava crisis alimentaria. "En los incendios la devastación me quita el sueño; si un fuego se dispersa después del primer y segundo día, ya no hay nada que hace suspirar".

Johana Jessen fue parte del equipo de rescate de fauna silvestre de Huella Animal en Chiquitania durante los incendios de 2024. Dijo que, con voluntarios, entraron en cooperación al ver tanto desastre y sensibilidad no canalizada.

En cinco días, Jessen y equipo montaron un centro para atender animales heridos en Concepción, con capacidad para cirugías, y después hubo otro San Rafael.

Sobre el apoyo gubernamental, Jessen dijo que la Gobernación colaboró a medias. Del nivel central, admitió que no hubo coordinación alguna porque apenas daba el tiempo para "lidiar con Direna". A las alusiones, desde Direna se aseguró que se despiden las molestias y denuncias de ambientalistas. Se dejó claro que existe predisposición para coordinar y que no se ha realizado alguna reunión.

# Sociedad



FUAD LANDVIR

El 9 de febrero EL DEBER visitó a Pulgarcito y estaba sano y muy activo

PIDEN LA DESTITUCIÓN E INVESTIGACIÓN A LA GESTIÓN DE JULIETA VALVERDE

## Activistas denuncian al CAD y dicen que está en crisis; Pulgarcito se lesionó

Hace menos de tres semanas el osito melero estaba muy bien, a la espera de ser devuelto al bosque, pero aquello no se ejecutó por falta de recursos. Ahora tiene una "lesión" que fue la gota que colmó el vaso para que activistas sienten una denuncia

**Gina Justiniano**

gina.justiniano@grupodeldeber.com

Los activistas en alerta por Pulgarcito. Este mes acudieron dos veces a visitarlo a él y a los demás animalitos rescatados de los incendios forestales en instalaciones del Centro de Atención y Derivación de Fauna Silvestre (CAD). La mala noticia es que tiene una lesión en la patita trasera del lado derecho.

El 9 de febrero EL DEBER publicó que el osito melero rescatado estaba listo para volver al bosque, pero que por falta de recursos no se lo había reinsertado en su hogar: San Matías.

Ahora los activistas sentaron la denuncia por incumplimiento al reglamento de custodia responsable de fauna silvestre que manda que todos los centros de custodia deben tener un plantel profesional mínimo, con insumos alimentarios y veterinarios mínimos, lo que no

se estaría cumpliendo en el CAD, y que "repercute en la vulneración de los derechos y el bienestar de la fauna silvestre albergada".

Fue la Fundación Alas Chiquitanas la que sentó la denuncia en la sede de Gobierno, ante el Viceministerio de Medio Ambiente. Piden la destitución e investigación a la gestión de Julieta Valverde debido a su "profunda preocupación por la crítica situación que enfrenta la fauna silvestre rescatada" que se encuentra en el CAD, y por el manejo de la Dirección de Recursos Naturales (Direna).

El abogado ambiental Rodrigo Herrera lamenta la situación actual de Pulgarcito, el tamandua que se rescató en agosto de los incendios

### Silencio cómplice

Eso reclama Nadia Beller, quien también informó al presidente de la ALD.

forestales con las cuatro patitas con quemaduras severas. "Él era un candidato promisorio para ser liberado y de la nada aparece lesionado", dijo a EL DEBER.

Para Daniela Justiniano, de Alas Chiquitanas, hay la fuerte sospecha de que pueda ser algo más serio, "por la falta de atención de un personal capacitado". Agregó que se tienen muchas observaciones más, y acusa que no hubo atención oportuna.

### Las tres observaciones

Primero, Alas Chiquitanas denuncia que desde enero de 2025, el CAD no cuenta con personal veterinario ni ayudantes contratados suficientes para el cuidado y rescate de la fauna.

En una nota de EL DEBER publicada el 9 de febrero, Julieta Valverde explicó que el traslado de Pulgarcito a su hábitat no se efectuó porque no contaban con el personal necesario para moni-

tear a los animales y evaluar reinserción, todo esto por falta presupuesta.

Los denunciantes tienen información de que solo se cuenta con 3 personas de 13 que trabajaban anteriormente en la dirección Biodiversidad. Justo por eso se supo de la crisis presupuesta en la Gobernación.

En su descargo, la Gobernación subraya la crisis presupuestaria, aclara que no se despidió a ningún personal. "Los contratos finalizaron y ahora se está previendo contra la medida que los recursos gresen".

La segunda observación es la falta de pago a una proveedor de alimentos para los animales CAD desde junio.

En respuesta a ello, un comunicado de la Gobernación expresa que se está gestionando recurrir a través de cooperaciones internacionales, ONGs y se ha hecho alianzas con centros de abastecimiento y veterinarias "para proporcionar alimentos y atender médicamente a los animales".

Por último, lamentan que Pulgarcito presenta una lesión, cual nos llama poderosamente la atención, siendo que estaba en perfecto estado para poder ser liberado", indica la denuncia.

Sobre esto último, la Gobernación expresa que: "Presenta lesión derivada de una posible caída en su propio recinto, toda vez que un animal activo que trepa, lo que es muestra de su buen estado de salud". Finalmente explican que ya fue atendido por una clínica veterinaria.

### Desde la Gobernación

En un comunicado oficial que llegó hasta EL DEBER se explicó que la falta de personal es una problemática de toda la Gobernación y deriva de la disminución de recursos provenientes de las regiones. "Este año se registra un 4% menos de los recursos aprobados para la Dirección de Recursos Naturales, en comparación con el año pasado".

Respecto a la solicitud de destitución de la directora de Recursos Naturales, consideran que los "malos comentarios que vienen de personas que antes trabajaron en la institución y que concluyeron los contratos y quieren ser recontraídos". Aseguran que se sigue cumpliendo con los objetivos del CAD pese a la falta de personal.

### Lo que se viene

Luego de presentada la denuncia se debe esperar que accione el Ministerio de Medio Ambiente lo cual puede demorar un mes. Se debe hacer una inspección para pedir un informe técnico. Aparte de ello, los denunciantes han solicitado que se remita este caso tanto al Ministerio Público, como a la Contraloría, para que se recen las auditorías de desempeño y también vean si concurre algún tipo penal como el de maltrato

### PARA SABER

**LO QUE PIDEN LOS ACTIVISTAS**  
Reposición inmediata del personal veterinario.

Auditoría de la gestión del CAD y de Direna.

Destitución inmediata de la directora de Direna.

Investigación por posible incumplimiento y/o omisión de funciones.

Presupuesto fijo para la atención de la fauna silvestre.

Liberación de los animales que estén en las condiciones para ser reintroducidos a su hábitat.

# Economía

## Cotización del dólar

Domingo 2 de marzo de 2025

Bs 6,86

Compra

Bs 6,96

Venta



UFV: 2,59

D L M M J V S D Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.063,6
Brasil (real)	5.907,30
Chile (peso)	962,74
Colombia (peso)	4.153
México (nuevo peso)	20,55
Paraguay (guaraní)	7.919
Perú (nuevo sol)	3.689
Unión Europea (euro)	0,9643

## Metales

Oro: Onza Troy: \$us/0.T.F. 2.847,32

Plata: Onza Troy: \$us/0.T.F. 31,06 Fuente: BCB

## Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 69,77

Fuente: www.precioptroleo.net

## Granos

Soya: \$us 385,63 (tonelada) a mar.

Maíz: \$us 193,50 (tonelada) a mar.

Trigo: \$us 219,27 (tonelada) a mar.

Azúcar: ctv/\$us 21,86 (libra) a mar.

Café: ctv/\$us 282,65 (libra) a mar.

Fuente: bcr.com.uy/mercados/comercio-de-granos - es.investing

## CAE TRANSFERENCIA DE RECURSOS

# Gobernación tiene un déficit de Bs 536 millones que frenan las obras y genera despidos

La falta de recursos del nivel central y la caída de regalías han dejado a la Gobernación cruceña en una crisis financiera severa. Obras paralizadas, recortes de personal y restricciones marcaron la gestión 2024. Las autoridades piden un nuevo pacto fiscal



ENRIQUE CANEDO

El 68% de los recursos que recibe el departamento del nivel central se destina para el sector salud, en especial para el pago de salarios

### Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Dura realidad. La Gobernación de Santa Cruz atraviesa una de las crisis financieras más severas de los últimos tiempos. Según el informe de rendición de cuentas públicas realizado por esta entidad, en la gestión 2024 solo se recibió el 78% de los recursos asignados por el Ministerio de Economía y Finanzas, lo que generó un déficit significativo de Bs 536 millones. Esta situación obligó a paralizar obras y a reducir personal.

“El 2024 fue el año con menor cantidad de recursos en los últimos 10 años”, señaló Marco Franco, secretario de Hacienda de la gobernación cruceña. El funcionario departamental explicó que el presupuesto de la gestión pasa-

da fue de Bs 2.471 millones, pero no llegó el 22% de recursos, lo que complicó la administración de las competencias departamentales.

Uno de los factores del hueco es la actual crisis estructural que vive el país por la reducción de recursos asignados por el nivel central y la dependencia de regalías que administra el Gobierno nacional.

“Dependemos de los recursos asignados por el nivel central y, lamentablemente, no tenemos el control sobre las regalías, que son nuestra principal fuente de ingresos”, dijo Franco.

A esto se suma la crisis heredada del 2023, que representa un déficit adicional, lo que dejó a la Gobernación sin fondos en caja y banco al inicio del 2024.

“Nos dejaron un déficit de 300 millones de bolivianos, lo que nos

puso en una situación de vulnerabilidad desde el primer día de gestión”, agregó.

### Fuentes de financiamiento

La principal fuente de recursos de la Gobernación son las transferencias corrientes del Gobierno Central, con Bs 1.222 millones presupuestados y una ejecución del

### Crisis

La caída en la producción repercute directamente a las Gobernaciones

### Merma

El 22% de los recursos asignados a Santa Cruz no llegaron en 2024

95,9%. Sin embargo, gran parte de estos fondos están condicionados a competencias específicas, como salud y educación, por lo que no son de libre disponibilidad para otros proyectos departamentales.

En segundo lugar, están las regalías, con Bs 69,93 millones programados y Bs 58,3 millones efectivamente recibidos, lo que representa una ejecución del 83,4%. Este desempeño de las regalías aporta de manera importante a la sostenibilidad financiera de la entidad, aunque sigue siendo un porcentaje menor frente a las transferencias.

### Gastos y prioridades

Franco destacó que, pese a la crisis, la ejecución presupuestaria alcanzó el 86%, enfocándose en la eficiencia del gasto porque “cada boliviano invertido fue adminis-

trado con responsabilidad”.

El 68% del presupuesto se destinó al sector salud, con Bs 1.1 millones exclusivamente para sueldos y salarios.

En contraste, solo el 10% se asignó al desarrollo económico. “Es que queremos descuidar otras áreas, pero simplemente no tenemos recursos suficientes”, agregó.

Además, durante la gestión 2024, la Gobernación ha ejecutado alrededor del 78,32% de los ingresos previstos, lo que se traduce en Bs 1.935,87 millones efectivos.

A pesar de estos niveles de ejecución, un porcentaje significativo de los fondos—según el análisis, hasta un 64%—se clasifica como “no gestionable” debido a compromisos obligatorios y restricciones normativas. Esta limitación reduce la flexibilidad para asignar recursos a inversiones y proyectos estratégicos.

### Medidas aplicadas

Para enfrentar la crisis financiera la Gobernación implementó una serie de medidas de austeridad y optimización de recursos. Como ejemplo, la reducción de personal en diversas áreas para minimizar costos operativos.

A esto se sumó el control estricto del uso de vehículos oficiales, disminuyendo el gasto en combustibles y mantenimiento. “Acabaron los privilegios innecesarios”, dijo Franco.

Además, se limitó la adquisición de materiales de oficina y otros insumos administrativos. “Cada compra fue evaluada para garantizar que realmente era indispensable”.

En esa línea, se priorizó el pago de sectores esenciales, especialmente salud, para garantizar la continuidad de los servicios. “El sector salud es nuestra prioridad porque es donde más impacto directo hay en la población”.

Además, se optimizaron los procesos, reduciendo compras innecesarias y ajustando licitaciones.

Franco hizo notar el único impuesto que administra la Gobernación es el Impuesto Directo de Transmisión Gratuita de Bienes. Por esta carga fiscal, en 2024 la gobernación recaudó solo \$35 millones con este impuesto, necesitamos urgentemente una reforma fiscal”.

“Si no se hubieran tomado esas medidas drásticas de austeridad el déficit hubiera sido de 536 millones, afectando gravemente el pago de sueldos y otros compromisos esenciales”, afirmó.

Pasa a la página

## Viene de la página 9

El panorama para el próximo año no parece alentador. Franco advirtió que, de mantenerse esta tendencia, la situación económica de la Gobernación podría empeorar.

“Necesitamos un pacto fiscal que redefina la distribución de los recursos y nos permita gestionar un mayor porcentaje del presupuesto departamental. Sin cambios estructurales, la crisis seguirá profundizándose”, dijo.

**Presupuesto en declive**

En este contexto, Mario Aguilera, gobernador en ejercicio de Santa Cruz, advirtió que la región cuenta con presupuesto en declive desde 2014, además, de restricciones que limitan la capacidad de gestión.

“Nuestro presupuesto decrece desde el 2014 hasta la fecha de manera continua. ¿Hasta cuándo va a tener presupuesto suficiente para que las autonomías subsistan?”, cuestionó el gobernador, subrayando que la reducción de recursos afecta la capacidad de gestión y obliga a recortes en personal y gastos operativos.

Insistió en la necesidad de un nuevo Pacto Fiscal que permita generar mayores ingresos propios para el departamento.

El gobernador destacó que la Gobernación administra un territorio de 370.621 kilómetros cuadrados y una población de aproximadamente 4 millones de habitantes, lo que representa una carga considerable en términos de infraestructura, salud y desarrollo productivo. Pese a ello, aseguró que Santa Cruz sigue siendo un pilar fundamental para la economía nacional, generando alrededor de \$us 12.000 millones para el Producto Interno Bruto (PIB) del país.

La autoridad sostuvo que uno de los principales desafíos es el financiamiento del sistema de salud departamental, pese a que más del 50% del presupuesto de la Gobernación se destina a este sector, con una inversión de 463 millones de bolivianos durante 2024. A pesar de estos esfuerzos, advirtió que los recursos no crecen al mismo ritmo que la población y sus necesidades, lo que afecta la atención en los distintos niveles del sistema de salud.

El gobernador también enfatizó la importancia de fortalecer la departamentalización impositiva y de promover la inversión privada con un marco legal adecuado. Enfatizó que la situación financiera de la Gobernación está atada a los ingresos provenientes de los hidrocarburos, los cuales han disminuido debido a la falta de explotación y comercialización.

En este sentido planteó, tres opciones que ayudarían a generar fuentes de ingresos para la Gobernación cruceña, frente a la disminución de recursos económicos. Primero planteó la departamen-



Mario Aguilera, gobernador en suplicencia, en la rendición de cuentas públicas, pidió unidad ante la carencia de recurso que tiene la región



La falta de fondos limitó la ejecución de varios proyectos de infraestructura en diferentes provincias

talización impositiva, es decir, que algunos de los impuestos que generan (en las regiones) deberían quedar sujetos al territorio que los produce, “que les permita tener una fuente de ingreso sustentable en el tiempo, no dependiendo de una explotación hidrocarburífera o minera”.

La segunda propuesta es el nuevo pacto fiscal, que deje establecido con justa claridad las necesidades que tienen todas las autonomías, los recursos a los que se pueden acceder y de qué manera será redistribuida para brindar respuestas inmediatas a la ciudadanía.

“La tercera propuesta, que hemos estado elaborando, es la participación de inversión privada mediante el modelo concesionario, que ayuda mucho en

el desarrollo de infraestructura”, concluyó.

El secretario de Desarrollo Económico, Fernando Menacho, explicó que la Gobernación había solicitado Bs 489 millones para cubrir las necesidades de infraestructura en carreteras, riego, electrificación y otros sectores, presupuesto que no fue aprobado en su totalidad.

“Cabe aclarar que esta ejecución no se pudo hacer al 100% debido a la falta de recursos, no al tema de personal”, afirmó Menacho, resaltando que la falta de financiamiento ha sido el principal obstáculo.

Menacho señaló que varias iniciativas de desarrollo se vieron afectadas por la escasez de fondos, por ejemplo, la Dirección de Hidrocarburos, Minas y Energía

tenía un presupuesto de Bs 22 millones, pero solo se ejecutaron 5 millones (23%), dejando cinco proyectos listos para licitación sin posibilidad de ser adjudicados.

En la Dirección de Desarrollo Productivo, se presupuestaron 26 millones, pero solo se ejecutaron 15 millones, alcanzando un 60% de avance físico y un 57% de avance financiero. Se dejaron sin ejecutar seis proyectos de riego listos para licitación.

En cuanto a infraestructura vial, varios caminos quedaron pendientes de cancelación o ejecución, como el Camino Montero-Sidral, que presenta un avance del 96% pero aún no ha sido pagado. “No hemos podido hacer la cancelación por falta de recursos”, explicó.

Además, señaló que programas

**CIFRAS DEL TEMA**

# 12

MIL MILLONES DE DÓLARES

Es el aporte que realiza Santa Cruz al Producto Interno Bruto (PIB) de Bolivia.

# 58,3

MILLONES DE BOLIVIANOS

Fue lo que recibió la Gobernación de Santa Cruz, por concepto de regalías mineras.

como el servicio de información meteorológica, vital para el sector productivo, corre el riesgo de dejar de funcionar en 2025. “grave es que todo este programa no va a funcionar el 2025 por falta de recursos”, advirtió.

El informe también refleja una reducción preocupante en los ingresos por renta petrolera y regalías mineras. De los 904 millones de bolivianos programados para 2024, solo se recibieron 714 millones, de los cuales 642 millones provinieron de regalías por hidrocarburos.

Menacho advirtió que, de mantenerse esta tendencia, para 2026 la Gobernación solo recibiría 1 millón de bolivianos por estos conceptos, lo que pondría en riesgo el financiamiento de proyectos esenciales en el departamento

ENTREVISTA / JAVIER HUMBERTO LANDÍVAR DIRECTOR DE LA FEDERACIÓN DE GANADEROS DE SANTA CRUZ

# “De 20 toneladas de carne que demandaban las fronteras, se pasó a 300 toneladas”



FEGASACRUZ

Landívar considera que el veto a la exportación de carne de res no es la solución para bajar los precios. Observa que el contrabando es el que desequilibra los costos

Juan Carlos Salinas Cortez

juancarlos.salinas@grupodeber.com

**Javier Humberto Landívar, director de la Federación de Ganaderos de Santa Cruz (Fegasacruz), sostuvo que el rol de los intermediarios e internadores de ganado y carne debe ser mejor controlado por las autoridades gubernamentales. La falta de información de la cadena productiva hace que solo se haga foco en los ganaderos.**

— Ya pasaron más de tres semanas del veto a la exportación de carne de res ¿Bajaron los precios? ¿Cuál es la actual situación?

Nosotros como la Federación de Ganaderos de Santa Cruz, nos debemos al pueblo en general y es importante aclarar al consumidor final de nuestro producto que nosotros vendemos ganado, no comercializamos carne. Somos

tomadores de precios; en segundo lugar, tenemos estadísticas hechas por Fegasacruz con datos del Gobierno, del INE, Senasag y del Observatorio Agroambiental del Ministerio de Desarrollo Rural, donde se establece que en lo que va del año en relación con 2024, vendimos al mercado un 25% de animales vivos.

Otro aspecto a tomar en cuenta, es que hay un incremento en la frecuencia del transporte que

## PERFIL

**TÉCNICO DE GRAN EXPERIENCIA**  
Javier Humberto Landívar, es médico veterinario zootecnista. Trabajó como jefe del programa de mejoramiento genético en Asocebú. Fue director y gerente general de Asocebú y Fegasacruz, respectivamente. En la actualidad es director de Fegasacruz.

interna carne y ganado hacia el interior del país.

— ¿Cómo es eso del incremento de carne para el interior?

De acuerdo con los datos que se tiene, la demanda de carne de res que realiza el interior tuvo un importante incremento, si lo compara con los dos primeros meses de 2024. Ahora resulta que existe una frecuencia de 10 veces más de transporte de carne faenada hacia pueblos fronterizos del país. Esto quiere decir que de unas 10 a 20 toneladas que el año pasado se vendieron hacia pueblos fronterizos. Ahora estamos hablando de unas 250 a 300 toneladas carne las que se van hacia la frontera.

— ¿Qué otras observaciones tienen como sector?

Esta el efecto de la sequía, a lo que se debe sumar el costo elevado de los alimentos para lograr un adecuado engorde de los alimentos. Pues en este momento tenemos granos, como el maíz, que

el quintal se vende a Bs 130 y 140 bolivianos, mientras el sor cuesta más de Bs 115. Los derris insumos que de alguna está dorizados tuvieron un incremento de un 30% y un 50%

Entonces se debe dejar el comercio que no es la exportación la que provoca la falta de carne. Pues vende al exterior, una vez que cumple con el mercado interior entre el 10% y el 12% de la producción nacional, o sea es una cantidad insignificante para lo que produce. Entonces hay un sin número de factores en los cuales tiene que ver el Gobierno.

— ¿Cuáles son esos factores

No hay un control o una guía de movimiento animal que destina hacia el interior. Si existen esos controles en Santa Cruz. Tampoco hay una guía de movimiento de carne; eso quiere decir que el señor que compra un contenedor de carne en un frigorífico, se lleva su carne y las autoridades no saben dónde está esa carne. Un tercer factor que debe controlar el Gobierno es el trabajo de los internadores, aquellos comerciantes que compran ganado o carne faenada y luego la llevan al interior. Todos esos factores son determinantes en el momento de conocer la cadena. Nosotros somos una parte principal de seis o siete eslabones de la cadena productiva. El resto de la producción o de la cadena productiva la desconoce el Gobierno.

**Si bien usted indica que el sector es tomador de precio. Es una realidad que el kilo de prime está entre Bs 55 y 58. ¿Según su experiencia y tomando en cuenta que haya un mejor control, adecuado engorde de las reses el precio de la carne puede volver a los valores de antes?**

La experiencia que yo tengo que, básicamente, la carne bovina es la única que no tiene una fluctuación de precio dentro del mercado del consumidor. El pollo, por ejemplo, baja de costo cuando baja el precio de entrega de los avicultores a los frialeros y el precio baja de precio para el consumidor final. Pero la carne bovina en realidad no tiene esa fluctuación porque resulta que los ganaderos en los meses de mayor seca, a partir de mayo, junio, julio, agosto, septiembre, el valor, en promedio, que se pagaba por kilo vivo de animal era de Bs 10 bolivianos. Sin embargo, el precio al consumidor no bajó.

Entonces quiere decir que si hay una intermediación dura que verdaderamente está lucrando por demás, porque al final cuentas nosotros como productores de ganado nos sentiríamos muy complacidos de que cuando nos paguen por debajo de los costos de producción, es menor para también tenga un impacto en el bolsillo de la ama de casa al comprar un kilo de carne más barata

“

**Los ganaderos somos tomadores de precio. Vendemos ganado, no comercializamos carne en los mercados”**

“

**Cuando nos pagan el kilo vivo por debajo de los costos, esa rebaja de la carne no se traslada al consumidor final”**

FRANCISCO MEJORÓ, PERO SU ESTADO AÚN ES CRÍTICO

# Cardenal Angelo De Donatis reemplazará al papa el Miércoles de Ceniza



El Cristo Redentor de Río de Janeiro se iluminó con el rostro del papa para mandarle un mensaje de fuerza y esperanza

El estado clínico del pontífice, de 88 años e ingresado desde el pasado 14 de febrero en el hospital Gemelli, obliga a hacer ajustes en las celebraciones previstas para el inicio de la Cuaresma

EFE

www.eldeber.com.bo

La Santa Sede confirmó que el papa Francisco no presidirá el rito del Miércoles de Ceniza, el próximo 5 de marzo, debido a sus problemas respiratorios, y será reemplazado por el cardenal Angelo De Donatis.

“En el día del inicio de la Cuaresma, tendrá lugar una celebración, en forma de ‘Estaciones’ romanas, presidida por su Eminencia Reverendísima el Cardenal Angelo De Donatis, Penitenciario Mayor y delegado del Santo Padre Francisco”, indicó la Oficina de Prensa vaticana.

Francisco se encuentra “estable” y alterna la ventilación mecánica no invasiva con oxigenoterapia, “manteniendo siempre una buena respuesta” al tratamiento, sin nuevos episodios de broncoespasmo como el sufrido este viernes, informó el Vaticano.

“Las condiciones clínicas del Santo Padre se mantienen estables”, se indica en el último parte médico, que se esperaba con expectación tras la crisis respiratoria de la víspera, que causó un empeoramiento “repentino” de su cuadro respiratorio, por lo que el pronóstico permanece “reservado”.

El papa “se encuentra afebril y no presenta leucocitosis”, por lo que no se ha registrado un aumento del número de glóbulos blancos, lo que podría descartar una infección, mientras que “los parámetros

hemodinámicos se mantuvieron siempre estables”, según el comunicado.

Francisco sufrió este viernes una crisis “aislada” de broncoespasmo que le provocó un “repentino” empeoramiento de su cuadro respiratorio, tras quince días ingresado en el hospital Gemelli de Roma, y, aunque ha respondido “bien”, su cuadro sigue siendo “complejo”.

“Tras una mañana haciendo fisioterapia respiratoria y en oración en la capilla (el viernes), ha presentado una crisis aislada de broncoespasmo que ha determinado un episodio de vómito con inhalación y un repentino empeoramiento del cuadro respiratorio”, se lee en el boletín vaticano.

Se trata de una crisis “distinta” a la que sufrió el 22 de febrero, y los médicos están valorando para determinar cómo le afectará, para comprender si su estado es mejor o peor que antes de sufrirla, según indicaron fuentes vaticanas.

El pontífice argentino no obstante ha estado “siempre lúcido y orientado” y “colaborando con las maniobras terapéuticas”, y no ha sido intubado en ningún momento, afirman las fuentes.

El Vaticano sigue llamando a la cautela en relación con la salud del pontífice, que cada día recibe cartas y dibujos de todo el mundo, mientras que los fieles siguen dejando flores o velas a las puertas del hospital para desearle una pronta



Fieles de todo el mundo rezan por la salud del Santo Padre

## SOBRE EL PONTÍFICE

### HOSPITALIZADO

Francisco, de 88 años, se encuentra en el Gemelli de Roma desde el pasado 14 de febrero por una bronquitis con infección polimicrobiana a la que se sumó una neumonía bilateral

### PREOCUPACIÓN

Su estado de salud había alertado al mundo, debido a su edad y a que le fue extirpado parte de un pulmón en su juventud, pero en los últimos días había experimentado una mejoría. En los comunicados con los que la oficina de prensa del Vaticano actualiza cada tarde el estado de Francisco.

### recuperación

#### La ceremonia

La celebración comenzará en la iglesia de San Anselmo en el Aventino con la liturgia ‘estacionaria’, a la que seguirá la procesión penitencial hacia la Basílica de Santa Sabina, donde tendrá lugar la misa con el rito de la bendición y la imposición de la ceniza, explicó la Santa Sede.

Además del Miércoles de Ceniza, el Vaticano había informado el 12 de febrero, dos días antes del ingreso de Francisco en el hospital Gemelli de Roma, de que el papa participaría en otros cuatro eventos en los meses de marzo y abril durante la Cuaresma.

El 9 de marzo, debía presidir la

### Complicación

Durante su terapia sufrió un ataque de tos que lo hizo vomitar

misa del primer domingo de Cuaresma en la plaza de San Pedro el Vaticano por la mañana y por la tarde participar en el inicio de ejercicios espirituales del Santo Padre y la Curia Romana, también el Vaticano.

El 14 de marzo también debía participar en la conclusión de dichos ejercicios, mientras que el último evento en el que se anunció la presencia del papa es la misa del quinto domingo de Cuaresma, el 6 de abril que coincide con el Jubileo de Enfermos y del Mundo de la Salud.

### Acabar con el secretismo

Francisco, impulsor de reformas fundamentales en la Iglesia, también quiere acabar con el histórico secretismo que ha rodeado durante siglos la salud de los pontífices. En un alarde de transparencia el Vaticano está facilitando información médica diaria y detallada del estado clínico del pontífice.

POR EL FAMOSO CASO DE 'KIKI' CAMARENA

# A 40 años del crimen de un agente de la DEA, Caro Quintero rinde cuentas en EEUU

México entregó a los capos que eran requeridos en Estados Unidos por sus vínculos con organizaciones criminales por tráfico de drogas, entre otros delitos, entre los que se encontraban también dos líderes de Los Zetas, Miguel Ángel y Omar Treviño Morales.

EFE

www.eldeber.com.bo

Pasaron 40 años y el "largo brazo de la justicia estadounidense" llega a uno de los narcotraficantes más famosos de México. Rafael Caro Quintero es una especie de trofeo que ha sido entregado y que se enfrentará a la pena de muerte o cadena perpetua en un tribunal en Nueva York.

Aparte de haber sido un poderoso traficante, es famoso porque se lo acusa de la tortura y asesinato de un agente de la Agencia de EEUU contra las Drogas (DEA por su sigla en inglés), Enrique Camarena, en 1985, tras lo cual se desató una guerra contra el narcotráfico y se cambió la historia de las mafias organizadas en ese país. En otras palabras, ese crimen era una herida abierta, que puede saldarse si se condena a este capo que ahora tiene 77 años.

Junto a él, la Fiscalía General de México trasladó a otros 28 presos a Estados Unidos, entre ellos se fue Rafael Caro Quintero.

El cofundador y líder del extinto Cartel de Guadalajara, Rafael Caro Quintero, ahora está frente a la justicia estadounidense, pero se declaró no culpable de los cargos de narcotráfico, organización criminal, uso de armas de fuego y asesinato que se le imputan en la corte federal del Distrito Este de Nueva York y que podrían acarrearle cadena perpetua o pena de muerte, según indicó ayer el Departamento de Justicia de EEUU.

"Después de 40 años, el señor Quintero, quien asesinó al agente de la DEA Enrique 'Kiki' Camarena, está ante la Justicia estadounidense. Huyó durante años en las zonas rurales de Sinaloa (México), pero la Justicia estadounidense nunca olvida", aseguró la fiscal Saritha Komatiredy sobre el septuagenario capo acusado de ordenar dar muerte del agente en 1985.

El fiscal General de México, Alejandro Gertz Manero, aseguró que los 29 narcotraficantes trasladados el jueves a Estados Unidos fueron entregados y no extraditados, pues la operación se hizo de acuerdo a



Fue enviado el jueves a EEUU desde México. A Caro Quintero se le imputa el asesinato del agente de la Administración para el Control de Drogas (DEA) Enrique 'Kiki' Camarena



Caro Quintero se declaró no culpable de los cargos que le atribuyen

Omar Treviño Morales.

El fiscal general detalló que entrega de los 29 narcotraficantes mexicanos al Gobierno del presidente Donald Trump se basó en el artículo 5 de Ley de Seguridad Nacional y el Artículo 89 de la Constitución.

**Riesgo de ser liberados**

Por su parte, el secretario de Seguridad y Protección Ciudadana, Omar García Harfuch, detalló que los reos eran requeridos en Estados Unidos por delitos de alto impacto como delincuencia organizada, tráfico de drogas, homicidio, lavado de dinero, tráfico de armas, secuestro, entre otros.

"Estas personas cometieron delitos atroces en nuestro país. Delitos como extorsión, secuestro, homicidio, ataques a las autoridades federales, estatales y municipales generando actos de suma violencia a través de las organizaciones criminales a las que pertenece abundó.

Asimismo, dijo que algunos de los capos eran requeridos desde hace 40 años y aseguró que contar con información sobre el riesgo que algunos fueran liberados o con sus procesos de extradición fue retrasados.

"Con estos elementos y considerando las actividades a las que se han dedicado dichas personas vinculadas con delitos de alto impacto representan una amenaza a la seguridad de nuestro país y Estados Unidos", enfatizó.

Finalmente, dijo que este fue un acto de autoridad "sin precedentes", resultado de la política de impunidad y de la coordinación absoluta del gabinete de seguridad.

La entrega de Caro Quintero, el capo más buscado, y de los otros narcotraficantes mexicanos, fue en medio de las presiones del Gobierno de Trump, de imponer sanciones a México con el argumento que no hace lo suficiente en la lucha contra el tráfico de droga hacia Estados Unidos.

Por su parte, la ministra presidenta del Consejo de la Judicatura Federal (CJF), Norma Piña, rechazó que jueces tuvieran acuerdos con algunos de los 29 capos de la droga extraditados el jueves a Estados Unidos para ser liberados, como señaló antes el jefe de seguridad mexicana, Omar García Harfuch.

En un comunicado oficial, también presidenta de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) de México reafirmó su compromiso con la justicia y el Estado de Derecho y animó al titular de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana a actuar mediante vías legales de existir irregularidades del actuar de jueces.

**Justicia**

Algunos podrían enfrentar la pena de muerte

la Ley de Seguridad Nacional que tiene más de 20 años tras una solicitud del Gobierno de los Estados Unidos.

"Esta es una solicitud de seguridad nacional que justificaron los Estados Unidos en razón de las conductas criminales de esas personas en ese país, que coinciden con los procedimientos y los conocimientos que tenemos de las pruebas sobre su conducta", refirió el funcionario durante una conferencia de prensa.

El jueves, México entregó a los capos que eran requeridos en Estados Unidos por sus vínculos con organizaciones criminales por tráfico de drogas, entre otros delitos.

Además de Rafael Caro Quintero, fueron entregados dos líderes de Los Zetas, Miguel Ángel y

# Editorial

## La prematura electoralización de Bolivia

Con la precandidatura del presidente Luis Arce, la casi segura postulación del titular del Senado, Andrónico Rodríguez y un rosario de otros aspirantes a conducir a Bolivia, bajó la bandera a cuadros de las elecciones nacionales. Esto significa que, de aquí en más, todas las acciones públicas y estatales estarán teñidas y buscarán sumar votos. El problema es que esta prematura etapa coincide con uno de los peores momentos económicos de los últimos años.

Cuando los encuestadores preguntan cuál es el principal problema de Bolivia, varios estudios de opinión coinciden en que es la corrupción y que la ven como la causa de la crisis económica actual. Después se ubica la inflación, la escasez de combustible y el alza del dólar. Casos como el del alcalde de Mapiří, hallado acumulando miles de litros de combustible para vender a precios elevados, demuestran que los ciudadanos tienen razón.

Desde el Estado, tanto nacional como desde algunos municipios, se pone en evidencia la lógica de dividir para reinar o, dicho de otro modo, dar concesiones a unos sectores (probablemente más numerosos en votos) y cargar contra otros, sin medir qué le conviene al país. Tal es el caso de la relación amable que el gobierno central tiene con carniceros, a quienes pese a tener una gran cuota de responsabilidad en el precio de la carne no los inmoda, frente a la tensión existente con los productores del sector agropecuario.

A partir del miércoles de ceniza, se calentará el clima político, porque son varios los sectores que comenzarán a protestar. El comité multisectorial ya anunció una marcha desde Patacamaya exigiendo la abrogación del artículo confiscatorio que está en la Ley Financial. Mineros, transportistas y agropecuarios se declararon en emergencia por la falta de combustible. Potosí está en pie de protesta también contra los contratos para explotar el

litio. Así, es altamente probable que la agenda de demandas ciudadanas vaya haciéndose más pesada por la falta de atención.

En ese escenario, es previsible que la campaña electoral se enfoque en estas deficiencias y, como respuesta, en ataques personales a los candidatos e incluso persecución judicial, ya que en los últimos días se han retomado acusaciones contra aspirantes a la Presidencia de la oposición, referidos a casos que dormían hace años. Obviamente, casualidad no es.

El tono sube en los medios y en las redes sociales, pero los que están llamados a accionar para garantizar las elecciones participativas, transparentes y limpias, dejan para última hora las leyes solicitadas para impedir que el Tribunal Constitucional vuelva a sabotear el derecho a elegir de los bolivianos.

Entretanto, los nuevos magistrados del Tribunal Constitucional optaron por mirar a un costado y aceptar una convivencia con los autoprologados, a pesar de que su permanencia formada en ese órgano judicial está reñida con la Carta Magna. Las nuevas autoridades demuestran así que no estaban a la altura de lo que los se esperaba de ellos.

Que a nadie sorprenda que el populismo gane los reflectores mientras se siguen posponiendo las soluciones necesarias para el país. La campaña ya está teñida de descalificaciones y contiene pocos argumentos y esto es una variable común en la izquierda, la derecha y el centro.

Frente a ese panorama, el elector tiene la responsabilidad de estar atento, de no caer en la bolsa de gatos de la campaña y, sobre todo, de exigir altura a quienes aspiran a conquistar su voto. Para que el día de mañana no se diga que "cada pueblo tiene el gobierno que se merece", los bolivianos están obligados a dar la talla y decidir bien.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### ¡QUE VIVA EL CARNAVAL!

La redacción de EL DEBER vivió con alegría la visita de la reina del Carnaval cruceño, Ariane I, que acompañó a los periodistas un día antes del corso. Ella promete una gran celebración y esta casa periodística asegura una cobertura completa de la fiesta grande.



### LAS FRASES



**"Ahora resulta que existe una frecuencia de 10 veces más de transporte de carne faenada hacia pueblos fronterizos"**  
Javier Humberto Landívar/Director de Fegascruz

Llama la atención sobre el contrabando de carne a la inversa, que causa alza de precios



**"Tu dignidad honra la valentía del pueblo ucraniano. Sigue fuerte, sigue valiente, no tengas miedo"**  
Ursula von der Leyen/Pdta. de la Comisión Europea de la UE

La Unión Europea respaldó al presidente Volodimir Zelenski, tras su reunión con Donald Trump

### CARA A CARA

**Pedro Rivero Jordán**  
DIRECTOR GENERAL  
pedro.rivero@grupoeldeber.com



Febrero se ha cerrado dejando una sensación de intranquilidad e incertidumbre entre los ciudadanos obligados a consumir su tiempo por horas en interminables filas para cargar combustible en las estaciones de servicio que no se dan abasto ante una creciente demanda y cuya oferta se agota rápidamente. Mucho de ellos, incluso han tenido que permanecer en sus vehículos, a la espera de ser atendidos y rogando al cielo para que la provisión de carburantes no se agote antes de que les toque su turno frente a la bomba del surtido.

Del mismo modo, los sectores productivos de la región confrontan una situación crítica en extrem y se han declarado en estado de emergencia porque 2.5 millones de toneladas de cosecha corren el riesgo de no llegar a los centros de abastecimiento del país por falta de transporte. La escasez de diesel impide el desplazamiento de más de mil camiones que transportan diferentes productos, arroz, carne y azúcar entre otros, desde Santa Cruz a otros departamentos del país.

"Sin diésel, ¿cómo quieren que produzcamos?" interrogó Klaus Frenking, presidente de la CAO. De su lado y sin entrar en mucho detalle, YPPF ha atribuido la falta de carburantes a "problemas de logística" mientras circula insistente la versión de que la causa de fondo es la falta de pago a los proveedores internacionales. En vez de ponerle trabas burocráticas, el Gobierno debería liberar, de una buena vez, la exportación de combustibles a privados para normalizar cuanto antes su provisión y dejar de jorobarle la paciencia a la gente.

## EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla  
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado  
Consejo familiar  
Rosa Jordán vda. de Rivero  
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán  
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán  
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmelita Fernández / Streaming: Juan Manuel Jurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres N°14 zona/barrío: Equipetrol - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 08:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 08:00 a 19:00 y Sábado de 08:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 125 - Teléfono: 7825505 - Lunes a Viernes: 08:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-378810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 08:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Celler P/B oficina 6F - Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 8:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

# Así nos va

Carlos Federico Valverde Bravo  
PERIODISTA

Se cerró el mes e incrementamos nuestras preocupaciones porque se siente que vivimos en un país reventado, que tiene más huecos que un queso fino. No hay diésel, gasolina, exportaciones de soya y carne. No hay dólares, tampoco hay cosecha ni posibilidad de preparar los campos por la falta de combustible.

El gobierno, en la desgastada figura del presidente Arce aduce que todo se debió al bloqueo en Yacuiba, "que paralizó los camiones en el camino", aunque no toma en cuenta que, en 12 días desde que el mismo se levantó, los cisternas llegaron a sus destinos y descargaron y sigue faltando, lo que hace floja la argumentación.

En la misma longitud de onda (son analógicos) la ANH admite que hubo afectaciones en la importación de combustible, pero compromete que se llegará a las zonas productivas. La nota cuya referencia se adjunta, atribuyó a que, "según Carlos Cordero hubo problemas en el proceso de importación y atribuyó la situación a los bloqueos en Yacuiba y Yapacaní". (<https://unitel.bo/noticias/economia/anh-admite-que-hubo-afectaciones-en-la-importacion-de-combustibles-pero-compromete-que-el-diesel-llegara-a-las-zonas-productivas-LN15091758>). Reitero, el 17 terminó el bloqueo en Yacuiba y, el de Yapacaní no fue complicado. ¿Querrán que entendamos que Yacuiba es el único camino por el que entra el combus-

tible? Si antes dijeron que tenían, Paraguay, Argentina, Chile y Perú para importar... es raro

Dorgathen atribuyó el problema en Santa Cruz a un desvío del producto, ([https://eldeber.com.bo/economia/el-litro-de-gasolina-se-vende-al-raleo-en-bs-10-pero-falta-en-surtidores\\_505332/](https://eldeber.com.bo/economia/el-litro-de-gasolina-se-vende-al-raleo-en-bs-10-pero-falta-en-surtidores_505332/)). El presidente de YPFB dijo que es un problema de la distribución; que se pierde el combustible una vez que sale la planta de YPFB y el yacimiento deja de tener control.

¿Qué responsabilidad tiene el ciudadano? Ninguna, más bien nos preguntamos qué espera el presidente de YPFB para decirle a los camioneros que tienen que instalar un GPS que les haga el seguimiento a los camiones para saber dónde van y dónde vuelven.

Pueden ser tan básicos que "reconocen que el diésel se pierde" (será el que ha sido denunciado que sale a las 3 de la madrugada, sin hoja de ruta que vende a mayoristas por Bs 2.20 más y a minoristas en 9 a 12 Bs, según la cantidad? En serio, señores de YPFB, respondan; qué esperan para exigir que se ponga un GPS por camión, conectado con Planta y, paren ya con la excusa del bloqueo! Nadie les cree, al menos para mí, esto es arreglado y acordado; no tengo pruebas, pero es mucha casualidad de que justo cuando tienen problemas, ¡pum!, el bloqueo que ellos necesitan para justificarse.

El gobierno es terriblemente ineficiente; el presidente Arce, en el programa de Junior Arias hablaba de los combustibles y la falta de dólares. Dijo: "Cuando hay un bloqueo, como ocurrió en Yacuiba, además, que generó, por supuesto, el no ingreso de las cisternas de Argentina, generó un desequilibrio. Y si uno no tiene la cantidad sufi-

ciente para tener almacenada, para eso se necesitan recursos, porque si tenemos almacenados grandes cantidades de combustible, es también dólares que están ociosamente guardados ahí, esperando".

¿Dólares ociosos ahí esperando? Quién entiende eso de dólares ociosos esperando por el producto más buscado del país? ¿Ociosos? En septiembre de 2024, los agro-productores, estimaron en 90 millones de litros de diésel en el departamento, para la campaña de verano (<https://unitel.bo/canal-rural/agro-requiere-de-al-menos-90-millones-de-litros-de-diesel-para-encarar-la-campaña-de-verano-N113399141>), de manera que, salvo que ya los hubieran vendido, faltan al menos unos 50 o 60 millones de litros y, no hay posibilidad de que esa plata esté "de ociosa por estar almacenada". YPFB no tiene tanques en todo el país para almacenar? Bueno, "llene sus depósitos" y traiga en la medida que se vaya acabando; no espere que se junten las necesidades; eso se llama previsión organizacional, señor profesor universitario.

El viernes mostramos la molestia de los "cisterneros", por la falta de combustible: Lamentablemente, Yacimientos está muy retrasado en la entrega de los combustibles. Tenemos camiones que están parados con documentación que se tenía que recoger en fecha 25, son camiones de surtidores, teníamos que recoger en fecha 24, son documentación para las propiedades agrícolas, especialmente para las empresas grandes, pero para los surtidores aún quedan documentación de la fecha 25.

Lamentable, mecanismos burocráticos del siglo pasado, ¿sí no presentaste hasta el 28 no vale y vas a tener que devolver tu papel

y comenzar a hacer el trámite de nuevo? Por favor ¿no tienen computadoras, programas de abastecimiento en línea? Y se jactan de estar "informatizando el país".

En el mismo rubro, sugerencia, a YPFB-Dorgathen: Camión que llegue y descargue combustible, debe ser abastecido (pagando el importe, por supuesto) por bombas de expendio instaladas en las plantas, así, en vez de que el camión pierda tiempo esperando en surtidores de las ciudades, parta inmediatamente a recibir su orden de importación y salga sin demora rumbo al país que fuere, logrando generar un circuito correcto; los camiones no deben pararse.

Claro, ya sé que eso es con plata, pero, algo debe hacer el poco eficaz presidente.

Don Luis Alberto Arce dijo también: "Somos un país importador dependiente, así nos dejaron, nos dejaron siendo un país dependiente de las importaciones de combustibles, dado que no se hizo en su momento la exploración correspondiente para hallar nuevos yacimientos petrolíferos. Somos dependientes, así nos dejaron".

¡Joder! Casi estubo en el gobierno que dejó esta barbaridad los 14 años (menos el año y fracción que tuvo enfermo) Pregunto, ¿puede dejar constancia mostrando una hoja escrita y firmada por él, además, entregada al huído en la que conste que advirtió la situación? Me temo que no tuvo el coraje y que, además, creía a pie juntillas lo que este pregonaba.

El país está complicado porque estos problemas son de producción de comida, carne, arroz, azúcar y alimentos, como bien marcó Klaus Frerking, en una conferencia de prensa en una estación de expendio de diésel,

donde también señaló:

"Sin diésel, ¿cómo quieren que produzcamos? Vamos a entrar a la mayor cosecha que tiene Bolivia. Dos millones y media de toneladas se van a transportar. Necesitamos llegar al chaco, transportar a las industrias".

"Estamos muy preocupados como sector cómo va a llegar el ganadero a transportar animales. Estamos con una incertidumbre total en la producción de alimentos en Santa Cruz, en el Beni, en Pando, en todo el país. Eso es lo que quiere el gobierno. Desabastecimiento total".

Ahí está la realidad. Si no hay combustible, el sector primario no puede producir. Si no hay combustible, el sector primario no puede producir. Y la mesa del ciudadano, boliviano en general está en peligro, está en riesgo. Y quiénes son los responsables? Nos intentan endosar una responsabilidad que no es de ninguno de los sectores del país.

No es una exageración mía cuando digo Arce Catacora lo reventó y terminó de fundir al país; lo peor es que, en vez de buscar soluciones reales que necesitamos todos, inventa excusas o echa la culpa al pasado del que es co-responsable.

Así nos va... (no ha terminado)

## “

**Si no hay combustible, el sector privado no puede producir y la mesa del ciudadano boliviano está en peligro”**

# El liderazgo femenino que está transformando el siglo XXI

Xiomara Zambrana Hoyos  
DIRECTORA NACIONAL DEL IME

Cuando Rafaella Petriani fue nombrada secretaria general del Governatorato del Estado de la Ciudad del Vaticano en 2021, no solo rompió una barrera histórica, sino que envió un mensaje poderoso al mundo, el liderazgo femenino está transformando las estructuras más tradicionales del poder. En un mundo que se transforma a una velocidad vertiginosa, donde la incertidumbre y la complejidad definen nuestra realidad, las mujeres están demostrando ser creadoras del cambio.

En las empresas, en la política, en la educación y en la tecnología, las mujeres y su enfoque inclusivo y colaborativo potencian la inteligencia colectiva. En tiempos de crisis, han sido ellas quienes, con

determinación y empatía, han generado respuestas más humanas y sostenibles. Este es el liderazgo que necesitamos potenciar en el siglo XXI.

Sin embargo, ellas siguen enfrentando barreras estructurales que limitan su pleno desarrollo. Vivimos en un mundo VUCA, por sus siglas en inglés, un entorno volátil, incierto, complejo y ambiguo. Este concepto describe la rapidez con la que cambian las condiciones globales, la dificultad para predecir el futuro, la interconexión de múltiples factores y la ambigüedad en la toma de decisiones. En este contexto, el liderazgo debe evolucionar para responder con agilidad y visión estratégica a los desafíos emergentes.

En contraposición, hace unos años ha surgido el término de "Universo RUPT" (rápido, impre-

decible, paradójico y entrelazado), que busca ser más optimista en la descripción del contexto y supone un llamado a la acción para que las personas se adapten a los nuevos retos. Lo que el liderazgo de hoy necesita es generar inteligencia colectiva, conseguir que aflore la diversidad de visiones, de criterios y de perspectivas en los equipos, porque de ahí vendrán las soluciones innovadoras y la creación ágil y constante.

No obstante, para que este potencial se traduzca en cambios reales, es fundamental generar entornos que promuevan la seguridad psicológica y el sentido de pertenencia. Según estudios de Google, los equipos más exitosos no son los que tienen a los profesionales más brillantes, sino aquellos donde las personas se sienten seguras de ex-

presar sus ideas sin miedo al juicio o la discriminación. Las mujeres, al estar expuestas con mayor frecuencia a microagresiones y sesgos inconscientes, deben hacer un esfuerzo extra para demostrar su valía en entornos tradicionalmente dominados por hombres.

Pero ¿qué competencias necesitan las líderes del siglo XXI? El liderazgo en este siglo no solo exige habilidades técnicas, sino un enfoque profundamente humano. Mirarnos hacia adentro y comprender quiénes somos, qué valores nos mueven, qué sueños tenemos, cuáles son nuestros temores y qué paradigmas limitantes nos impiden avanzar. Un liderazgo consciente es el primer paso para inspirar y promover una cultura organizacional basada en la colaboración y la innovación.

Sin embargo, hay otras cualidades esenciales que el liderazgo femenino nos ha dejado ver. Quien lidera necesita saber evaluar el impacto a futuro, analizar opciones, tomar decisiones y generar inspiración y compromiso. Además,

debe manejar una capacidad de comunicación clara y efectiva para entusiasmar y transmitir información con transparencia.

Por supuesto, no podemos olvidar la flexibilidad, agilidad, la creatividad y la innovación. Las líderes deben diseñar nuevas opciones, alternativas y soluciones a los problemas a los que se enfrenten.

Finalmente, en una era digital, quienes lideran no pueden permitirse dar la espalda a la tecnología. Una líder debe mantenerse actualizada en su campo para aportar una visión global, y tener un dominio tecnológico que le permita maximizar su potencial.

El llamado es claro, otro tipo de liderazgos, el femenino, está siendo más visible. Es urgente crear las condiciones para que ellas puedan liderar sin limitaciones, porque cuando las mujeres avanzan, la sociedad entera progresa. La pregunta no es si estamos listos para el liderazgo femenino en el siglo XXI, sino si el mundo está preparado para el cambio que ellas traerán.

*Para hablar de esperanza con quien está desesperado se necesita compartir su desesperación. Para secar una lágrima del rostro de quien sufre, es necesario unir a su llanto el nuestro*

PAPA FRANCISCO (1936) líder de la Iglesia católica

# La calidad de la educación en Bolivia

**Eliana Roca Serrano**

DOCENTE UNIVERSITARIA

El derecho a la educación está establecido en la Constitución Política del Estado en el artículo 77. Dicho artículo señala que la educación constituye una función suprema y primera responsabilidad financiera del Estado, que tiene la obligación indeclinable de sostenerla, garantizarla y gestionarla. También señala que el Estado y la sociedad tienen tuición plena sobre el sistema educativo, que comprende la educación regular, la alternativa y especial, así como la superior.

La Constitución asimismo desarrolla algunas características de la educación: debe ser unitaria, pública, universal, democrática, participativa, comunitaria, descolonizadora, de calidad y plurilingüe. El sistema educativo se fundamenta en una educación abierta, humanista, científica, técnica y tecnológica, productiva, territorial, teórica y práctica, liberadora y revolucionaria, crítica y solidaria. La CPE primero incluye una serie de principios ideológicos en desmedro de la calidad educativa.

La Ley N.º 070 Avelino Siñani, dictada posteriormente, estipula en su artículo 1 mandatos constitu-

cionales de la educación, y define aspectos filosóficos, ideológicos y sociológicos. De acuerdo a la Ley, toda persona tiene derecho a recibir educación en todos los niveles de manera universal, productiva, gratuita, integral e intercultural, sin discriminación.

Sin embargo, pese a que la Constitución considera la educación como la principal responsabilidad económica del Estado, existen diversos problemas dentro del sistema educativo, lo que causa que la calidad de la educación en Bolivia se encuentre muy por debajo de los niveles de los países de la región, según los indicadores de desarrollo humano.

Como ya se señaló, la calidad de la educación boliviana se ha deteriorado bastante. Esto se refleja en los estudiantes universitarios, quienes inician sus estudios superiores con pocos conocimientos en diversas áreas, como la comprensión lectora. Esta situación puede ser causada por diversos factores, entre ellos la ampliación de cobertura de la matrícula, la concepción misma de la educación, formación de maestros, metodologías de enseñanzas obsoletas, y la pandemia (que en su momento también influyó).

De acuerdo al informe Situación

de la educación en Bolivia 2024, la evolución de la matrícula en los diferentes subsistemas educativos, entre los años 2013 y 2022 creció un 13,7%, pasando de incluir a 3,51 millones de personas en 2013 a atender a 3,99 millones en 2022. Entre 2012 y 2024, la población del país creció en 12,5%, lo que implica que cada vez son más las personas que acceden a alguna oferta educativa. Visualizar la magnitud y la dinámica de crecimiento que el Sistema Educativo Plurinacional (SEP) ha mostrado en los últimos años es un primer paso para comprender la situación actual de la educación: se amplía la cobertura con los mismos recursos humanos, económicos, de infraestructura.

También es cierto que la pandemia por el coronavirus (COVID-19) provocó la mayor interrupción de la historia en los sistemas educativos, lo que afectó a millones de estudiantes en más de 190 países en todos los continentes. El cierre de escuelas y otros centros de enseñanza afectó a los estudiantes de todo el mundo, una cifra que asciende al 99% en países de ingreso bajo y mediano bajo. Es decir que se ha privado el ejercicio de un derecho básico como la educación, que es la llave para el

ejercicio de otros derechos. En el caso de Bolivia, si bien durante los primeros meses de la pandemia se implementaron las clases escolares a través del sistema virtual, por diversos factores —falta de equipo y conectividad de los estudiantes, la falta de conocimiento sobre la metodología de la enseñanza y tecnologías virtuales de los maestros— estas tenían graves falencias, razón por la que el Gobierno clausuró el año escolar.

Siguiendo con el informe, los datos que este nos proporciona son realmente preocupantes: 7 de cada 10 niños de 3er grado y 8 de cada 10 en 6to grado de primaria no logran ser capaces de comprender el sentido de lo que leen, no pueden localizar o relacionar información explícita en los textos, reflexionar y emitir juicios sobre los recursos y las características del contenido y estructura del texto ni relacionar textos, a partir de sus propósitos comunicativos. En matemáticas, la situación es menos alentadora, pues 8 de cada 10 estudiantes de 3er grado y 2 de cada 3 en 6to grado se ubican en los niveles de desempeño más bajos. Estos niveles de desempeño indican que los estudiantes de 3ro de primaria no logran identificar reglas o patrones de formación de

secuencias más complejas (gráficas y numéricas), resolver problemas que involucran los elementos de figuras geométricas o representar en planos de cuerpos geométricos resolver problemas que requieren interpretar.

Estos datos demuestran que la calidad de la educación en el país es pésima. La situación actual resulta problemática porque la educación es el principio medio que permite a adultos menores marginados económicos y socialmente salir de la pobreza y participar plenamente en las comunidades. La educación desempeña un papel decisivo en la protección de los niños contra explotación laboral, el trabajo forzoso. Está cada vez más actualizada la idea de que la educación es una de las mejores inversiones financieras que los Estados pueden hacer, pero su importancia no es únicamente práctica porque dispone de una mente instruida, inteligente, con libertad y amplitud de pensamiento, es una condición de la existencia humana.

## Referencias bibliográficas

Echenique Michel, N. & Yáñez Aguilera, E. (2024) Situación de la educación en Bolivia. Un aporte de la sociedad civil en educación. Educación en Voz Alta. <https://cbde.bo/wp-content/uploads/2024/03/Situacion-educacion-FINAL-1.pdf>

# La economía y el carnaval

**Gonzalo Chávez Álvarez**

ECONOMISTA

Si este domingo de Carnaval esperabas leer un artículo sesudo sobre la crisis económica o la situación política, te entiendo: hay gente que simplemente no sabe disfrutar. Yo mismo, si me encontrara con semejante texto en pleno jolgorio, me lo tomaría como una ofensa personal y dejaría de saludar al autor por lo menos hasta la próxima devaluación.

La coyuntura, esa criatura pegajosa que se nos adhiere como espuma de Carnaval mal rociada, merece un descanso. Es momento de abandonar, aunque sea por unos días, el festival de mentiras del gobierno y la gran obra de teatro experimental que es la oposición.

Oscar Wilde decía que "la máscara dice más que el rostro". Y si hay algo que el Carnaval nos recuerda es que la hipocresía es un arte que se practica todo el año, pero en estos días al menos se ejerce con algo de brillo y lentejuelas. La política nacional, en cambio, es un Carnaval sin final, donde las máscaras nunca se quitan y los disfraces no se renuevan.

El Carnaval es la única época en la que el desorden no solo es permitido, sino celebrado. Es ese momento en el que todos podemos jugar a ser algo que no somos: el mendigo

se viste de rico, el rico se disfraza de mendigo, el influencer se pone de intelectual y el economista se cree rockstar. Podemos transformarnos en políticos sin escrúpulos (ah, no, eso ya es el resto del año), en Darth Vader, en la Pequeña Lulú o en el mismísimo Mileto de los Andes. No hay límites. Es la fiesta de la imaginación, del desenfreno, y de la resaca anunciada.

El antropólogo Roberto Da Matta distingue entre dos tipos de celebraciones: las que reafirman el orden y las que lo desafían. En el primer grupo están las paradas militares, los congresos políticos y las reuniones en el Chapare, donde el guion es simple: mirar con amor al horizonte del proceso de cambio, levantar el puño con entusiasmo variable y aplaudir hasta que duelan las manos o la dignidad, lo que ocurra primero. En estas fiestas, la historia se reescribe según la conveniencia de los organizadores y la línea entre la realidad y la propaganda es más difusa que la vista de un carnavalero a las cuatro de la mañana.

Por otro lado, está el Carnaval, la fiesta del caos bien organizado. Aquí la solemnidad se va de vacaciones y el lenguaje oficial es el baile, la risa y la transgresión. No hay discursos acartonados, solo disfraces ridículos, poses audaces y máscaras que, paradójicamente, revelan más de lo que

ocultan. Es el momento en que la gente puede reírse de los poderosos sin riesgo de ser llamada sediciosa.

El Carnaval es también un breve simulacro de inmortalidad: cuatro días en los que el tiempo se suspende y lo único que importa es bailar, beber y olvidar. Para algunos, esto es insuficiente. Creen que el Carnaval debería durar todo el año, y en cierto modo tienen razón: si el circo político no tiene intermedio, ¿por qué la alegría debería tenerlo?

Poniéndolo en términos académicos —porque hasta el hedonismo merece su nota al pie—, "el Carnaval es un espacio socialmente controlado que permite invertir metafóricamente los términos de la vida cotidiana". Traducido al lenguaje de la resaca: es la oportunidad de cometer excesos con permiso. Y sí, sé que citar antropólogos en pleno Carnaval es como tomar cerveza caliente: innecesariamente cruel.

No todos, sin embargo, se entregan al frenesí. También está la comparsa de los quietos, los que prefieren la reflexión a la parranda. Para ellos, estos días son un espacio de paz, una pausa para enviarle un mensaje a la conciencia —o, en tiempos modernos, un WhatsApp al disco duro del alma—.

Y luego están los anti-Carnaval, esa especie en peligro de extinción que no entiende la magia del des-

orden. Susan Cain diría que prefieren estar en su cabeza antes que en medio de una multitud agitada. Creen que la soledad es el motor de la creatividad y que la bulla es una distracción innecesaria. Mientras algunos creen que moviendo las cadenas pueden cambiar el mundo, ellos prefieren seguir a Gandhi, quien decía: "De una manera gentil, también se puede sacudir el mundo". Y si esa gentileza viene con un buen libro y sin espuma de Carnaval en los ojos, mejor aún.

Así que, por respeto a la democracia de la alegría, suspéndase la coyuntura. Que los analistas descanse la lengua, que los políticos aprovechen para prometer menos y que los revolucionarios de última hora dejen de dividir el mundo en izquierda y derecha, aunque sea por un par de días.

Felicidades, amable lector. Si has llegado hasta aquí, eres probablemente el único ciudadano en este país que ha preferido leer en Carnaval en lugar de estar en la calle celebrando. Pero tranquilo, la próxima semana vuelve la otra fiesta, la que nunca se detiene: el carnaval de la corrupción, de la crisis económica, de las intrigas y de la demagogia. Ese, lamentablemente, no tiene fecha de clausura.

Cierre comparsas de escuelas económicas. El Carnaval, al igual que la economía, tiene sus propias comparsas.

Los libertarios desfilan sin reglas,

convencidos de que el mercado autorregula, incluso cuando la cerveza escasea. Para ellos, la medida de la comparsa es la que se organiza sin comités, sin permisos y sin Estado que meta la nariz en la parranda.

Los marxistas, en cambio, creen que el Carnaval debe ser planificado y que los tragos deben distribuirse equitativamente entre la comparsa, aunque algunos terminen con nosotras espuma que otros.

Los keynesianos defienden la necesidad de un gasto público busto en tarimas, bandas y fuegos artificiales, confiados en que una buena inversión en alegría evita una recesión anímica.

Los neoclásicos aseguran que el mercado de la joda se equilibra y que, si alguien se queda sin traque, es porque tomó malas decisiones de inversión.

Los anarcocapitalistas creen que cada esquina del curso debería privatizarse y venderse en NFTs, más que los estructuralistas culpables a la herencia colonial por la mala distribución de los chanchitos.

Los austriacos, por supuesto, critican a todos los anteriores y aseguran que el Carnaval de antes era mejor.

En fin, sea cual sea tu comparsa recuerda: el Carnaval es un espacio de libertad, de excesos y de fugaz vida. Porque cuando termine la fiesta volverán las reglas, las prohibiciones y los discursos vacíos. Así que, más allá de bailar, que después toca hacer fila para comprar dólar